
 

 

 

 

ATA DA 3ª SESSÃO ORDINÁRIA DO MÊS DE MAIO DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE VEREADORES DE TUNÁPOLIS REALIZADA EM 21.05.2018.  

 Aos vinte e um dias do mês de maio de dois mil e dezoito, com início às 

dezenove horas, na sala das Sessões da Câmara Municipal de Vereadores de 

Tunápolis, situada a Rua da Matriz nº 53, Centro, realizou-se a terceira Sessão 

Ordinária do mês, sob a Presidência do Vereador Donato Lauschner, 

Digníssimo Presidente. De início o Presidente solicitou ao 1º Secretário da 

Mesa Vereador Aloísio Lehmen para verificar a presença dos Edis e se todos 

assinaram o livro de presenças. O Secretário por sua vez registrou a presença 

e assinatura de todos os demais Vereadores. O Presidente então declarou 

aberta a Sessão saudando os colegas Vereadores e demais presentes no 

recinto. Seguindo, solicitou aos demais pares que se manifestem caso desejem 

a leitura na íntegra da ata da Sessão Ordinária do dia 14 de maio. Não houve 

manifestações, e desta forma o Presidente colocou a ata em discussão única, 

sendo que não houve manifestações, e colocada em votação, a Ata obteve 

aprovação unânime. Prosseguindo, o Presidente convidou novamente o 1º 

Secretário para fazer a leitura do expediente do dia, no qual constou: Ofício 

circular nº 166/2018 do Chefe do Poder Executivo Municipal de 16 de maio 

agradecendo pela colaboração por ocasião da realização da 13ª Efacitus e 

convidando para audiência de prestação de contas sobre o evento, no dia 21 

de maio a partir das 19h30min na Câmara de Vereadores. Mensagem 

justificativa encaminhando anexo o Projeto de Lei nº 02/2018 do Legislativo 

que Institui a “Ficha Limpa Municipal” na nomeação de servidores para cargos 

de provimento em comissão, agentes políticos e designação de funções de 

direção, chefia ou assessoramento no âmbito da administração direta e indireta 

dos Poderes Executivo e Legislativo municipal e dá outras providências, de 

autoria da Vereadora Marlei Giehl Bieger. Moção nº 04/2018 de Aplausos e 

Congratulações a ser encaminhada ao Sr. Aloísio José  e Dona Hilda Heck da 

Linha Fátima, pelos 103 (cento e três) e 95 (noventa e cinco) anos 

respectivamente, sendo o casal mais idoso do município de Tunápolis, de 

autoria do Vereador Donato Lauschner avalizada pelos demais Vereadores. 

Indicação nº 16/2018 apresentada pela Vereadora Marlei Bieger que sugere 

ao Executivo Municipal a instalação de câmeras de vídeomonitoramento nos 

espaços públicos municipais, especialmente junto às Instituições de Ensino 

Municipal, CRAS, Ginásios de Esportes, Secretarias da 

saúde/Educação/Agricultura, Centro Municipal do Idoso, Garagem, Viveiro 

Municipal, Centro Municipal do Idoso, entre outros que julgar necessário e 

conveniente. Indicação nº 17/2018 de autoria do Vereador Donato Lauschner 

sugerindo que a municipalidade intermedie uma parceria público-privado com 

empresas do ramo lácteo, de carnes, ração e outras, para a implantação do  
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GPS RURAL. Feita a leitura do expediente, o Presidente deu sequência 

solicitando aos demais pares se aceitam a inclusão da Moção nº 04/2018 na 

Ordem do dia desta Sessão na intenção de dar um encaminhamento mais 

célere à mesma, sendo o pedido aceito de forma unânime e desta forma o 

Presidente declarou a Moção inclusa para deliberação na Ordem do Dia. 

Seguindo declarou que não houve inscrições para discussão de matéria 

constante do Expediente e de imediato colocou em discussão a Indicação nº 

17/2018. Manifestou-se o autor Donato Lauschner que destacou os benefícios 

que pode representar o georeferenciamento do interior do município permitindo 

a identificação e a orientação através de aplicativos GPS para o deslocamento, 

agilizando atendimentos de emergência no interior pela Polícia, Bombeiros, 

etc., bem como para entregas de mercadorias e recolha de produtos por 

empresas, entre outros.  Sem mais, o Presidente declarou encerrado o 

Expediente do Dia e de imediato anunciou a Ordem do Dia, tendo para 

deliberação a Moção de Aplausos nº 04/2018 destinada ao Sr. Aloísio e Dona 

Hilda Heck. A Moção foi colocada em discussão havendo a manifestação dos 

Vereadores Donato Lauschner e Marlei Bieger. O Vereador Donato destacou o 

exemplo que representa o Sr. Aloísio Heck junto de sua esposa Dona Hilda, 

que como pioneiros da comunidade de Linha Fátima, ajudaram a desbravar e 

construir a comunidade prestando incontáveis serviços de forma voluntária, 

com reconhecida participação em toda a trajetória de desenvolvimento do 

nosso município, servindo de exemplo a família e demais. A Vereadora Marlei 

ressaltou que Tunápolis tem 141 pessoas idosas acima de 80 anos, o que se 

deve a vários fatores especialmente a alimentação saudável que tiveram na 

infância. Lembrou que o casal Aloísio e Hilda teve 16 filhos e criaram uma neta, 

sendo difícil pensar na comunidade de Fátima sem se lembrar da família Heck 

pela sua participação ativa em diversas funções e lideranças na comunidade. 

Encerradas os comentários, a Moção foi colocada em única votação, obtendo 

aprovação unânime.  Para as Explicações Pessoais houve inscrição do 

Vereador Gilberto Lunkes que efetuou um agradecimento ao Sargento Milton 

Wolf que deixou o comando do Grupamento da Polícia Militar de Tunápolis em 

virtude de transferência para Iporã do Oeste. O Vereador enalteceu a atuação 

eficiente do Sargento, e sugeriu o encaminhamento de uma moção de 

aplausos em reconhecimento aos serviços prestados. O Vereador Donato, em 

aparte, contribuiu com o assunto. Encerrada a fala do Orador o Presidente deu 

sequência declarando que para a Tribuna Livre não houve inscrições que as 

Indicações e a Moção serão encaminhadas. Que o Projeto de Lei nº 02/2018 

do Legislativo fica baixado para análise nas comissões permanentes da Casa. 

Comunicou também a divulgação do Edital nº 04/2018 para contratação de 

empresa especializada em radiodifusão para divulgação de um informativo 

semanal nos mesmos moldes do ano anterior, sendo a Sessão Pública do  
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Pregão presencial no dia 30 de maio de 2018 a partir das 14h00min. O 

Presidente comunicou ainda sobre assuntos tratados em reunião da Mesa 

Diretora no dia 14 de maio, sendo: a decisão de realizar uma Sessão Solene 

em homenagem aos alunos medalhistas da OBMEB da Escola Básica Pe. 

Balduíno Rambo até o ano de 2017. Sobre a Intenção de implantar o Projeto 

Vereador Mirim na Câmara de Tunápolis, dizendo que está sendo estudado o 

projeto e a melhor forma de execução. Informou também sobre a intenção de 

levar o Legislativo para as comunidades através de reuniões de iniciativa da 

Mesa Diretora, com livre participação dos Vereadores, para apresentar aos 

munícipes como funciona o Legislativo, formas que o cidadão pode participar e 

contribuir, bem como colher sugestões, podendo assim também contribuir com 

o orçamento participativo do município. Informou sobre a decisão tomada pela 

Presidência, ratificada pelos demais membros da Mesa Diretora em relação a 

participação em eventos de formação para Vereadores, disse que conforme já 

foi informado anteriormente, será autorizada a ida de um representante por 

Bancada a Brasília/Capital Federal durante o ano, e para eventos promovidos 

pela UVESC em Florianópolis/Capital Estadual serão autorizadas duas 

participações no ano a cada Vereador, permitindo que possam se atualizar 

porém sem exageros nos gastos do dinheiro Público. A Vereadora Marlei 

Bieger interveio na fala dizendo que uma decisão como esta deveria ser 

discutida em Plenário e que se sente prejudicada uma vez que já participou da 

Marcha de Vereadores em Brasília este ano, sendo que assim não mais 

poderia estar participando em formações a nível federal, bem como já 

participou de Congresso em Florianópolis e estará participando também 

durante a semana no Fórum da Mulher Parlamentar, destacando que o que 

mais se ouve é que deve ser incentivada a formação sendo que no encontro 

em Brasília foi bastante enfatizada a questão da necessidade de formação dos 

vereadores e que a Câmara não deve se preocupar em devolver dinheiro para 

o Executivo no final do ano, mas investir no Vereador.  O Presidente Donato 

ressaltou que havia deixado todos cientes por ocasião da viagem a Brasília, 

que seria uma participação por Bancada e que notificou a Vereadora da 

decisão sobre participações em eventos em Florianópolis antes da mesma 

confirmar a ida no Encontro da Mulher Parlamentar. Chamou atenção para o 

estipulado no Regimento Interno sobre a interrupção de falas pelos 

Vereadores, dizendo que a Vereadora poderá estar apresentando em momento 

oportuno suas alegações, mas que tem definido como Ordenador de despesas 

e como responsável pelos gastos na Câmara, que deve ser limitada sim a 

participação em eventos, não para restringir, mas para disciplinar a questão de 

gastos, sendo que os Vereadores têm diversas formas a disposição  
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para buscar informações, inclusive pela internet a qualquer momento. 

Finalizando, informou ao Vereador Gilberto Lunkes que a Câmara estará 

formalizando um ofício ou Moção de Aplausos ao Sargento Milton Wolf. 

Reiterou o convite aos demais pares para a audiência de prestação de contas 

da Efacitus logo após a Sessão. E, sem mais a tratar, convidou a todos para a 

próxima Sessão Ordinária no dia 28 de maio às dezenove horas e declarou por 

encerrada esta Sessão Ordinária, da qual foi lavrada esta Ata que após lida, 

discutida e aprovada será devidamente assinada.  

Tunápolis/SC, 21 de maio de 2018. 
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